

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻： 2017年2月20日-2017年2月26日
(总第249期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国新财长：不急于评判中国汇率政策	待观察
	特朗普与商界讨论边境税，但未明确力挺态度	待观察
	美国2月密歇根大学消费者信心指数下降	待观察
	欧元区上月CPI同比增1.8%	待观察
	意大利债务过高受到警告	待观察
	日本1月商品进出口同比双升，进口增幅好于预期	待观察
新兴市场	中国服务贸易首次破5万亿元大关	正面
	中国轮胎业首次对美胜诉 商务部称裁决符合客观事实	正面
	巴西央行连续第二次降息75个基点	待观察
	墨西哥提供外汇对冲抑制贬值压力	待观察
国际组织	世贸组织《贸易便利化协定》正式生效 助力全球贸易与经济 增长	正面
	世行：政治变数危及贸易增长	负面
	一周人民币走势	

1. 美国新财长：不急于评判中国汇率政策 待观察

日前，美国新财长姆努钦并未落实特朗普有关很快把中国列为汇率操纵国的竞选承诺。他称美国财政部将通过正常流程判定中国是否操纵汇率，这意味着4月发布定期报告之前不会有任何声明。

2. 特朗普与商界讨论边境税，但未明确力挺态度 待观察

2月23日，美国总统特朗普和商业大佬们进行讨论时，表示自己青睐美国国会共和党提出的促进出口的调整边境税政策，但没有对此表示明确支持。这项条款使美国出口收入免征联邦税，但进口会被强制征收20%的隐形税收。

3. 美国2月密歇根大学消费者信心指数下降 待观察

2月24日，美国密歇根大学消费者信心指数公布2月数据，终值为96.3，低于1月份的98.5，这是11月份大选结束以来的首次下降。

4. 欧元区上月CPI同比增1.8% 待观察

欧盟统计局22日公布的数据显示，欧元区1月核心CPI终值为同比增长0.9%，与预期和初值一致。欧元区1月CPI终值为同比增长1.8%，与预期一致。

分析人士指出，欧元区1月CPI终值符合预期，数据上升的最大推动力在于运输燃料、

取暖油以及蔬菜价格上涨。但电信、天然气以及面包类食品拖累了 CPI 的涨幅。欧洲央行的目标就是将通胀提高至 2%，但多年来一直未能达成这一目标，欧洲央行已经买入数千亿欧元的政府债券，同时每个月向银行系统注入流动性，以刺激欧元区物价上升。

德国中央互助银行首席经济学家 Stefan Bielmeier 表示，随着通胀率逐渐接近目标，已经是时候恢复货币政策正常化了。目前来看加息是可行的选项。

德国 IFO 研究机构主管 Clemens Fuest 也指出，欧元区通胀大幅走高就是欧洲央行将要结束宽松货币政策以及购债计划的信号。德国经济研究所主任 Marcel Fratzscher 表示，欧元区通胀越早升至 2%，欧洲央行就会越快宣布加息。储户也将受益于欧洲央行的加息行为。

5. 意大利债务过高受到警告 待观察

近日，欧盟对意大利的巨额债务提出警告，若意大利不尽快采取行动，将面临欧盟的处罚。周三(2 月 22 日)欧盟委员会发布了对欧盟成员国的年度经济和社会分析。报告显示，意大利的债务水平相对 GDP 占比将由去年的 132.8% 升至 133.3%，超过欧盟规定的最高值——60% 的两倍。警告将给意大利进一步施压，迫使其兑现 2 月 7 日对欧盟做出的承诺，即 4 月底前通过措施，今年削减的结构性赤字达到 GDP 的 0.2%。若意大利不尽快采取行动，将面临欧盟的处罚。

6. 日本 1 月商品进出口同比双升，进口增幅好于预期 待观察

日本 1 月商品出口同比增 1.3%，预估 5%，前值 5.4%；进口增 8.5%，预估 4.8%，前值降 2.6%；1 月季调后商品贸易帐盈余 1554.55 亿日元，预估 2755 亿日元，前值 3567 亿日元；未季调商品贸易帐逆差 1.0869 万亿日元，预估逆差 6370 亿日元，前值顺差 6414 亿日元。

7. 中国服务贸易首次破 5 万亿元大关 正面

2 月 24 日，中国商务部数据显示，2016 年中国服务贸易进出口额为 5.25 万亿元，首次突破 5 万亿元大关，增速达 14.2%。服务贸易占外贸比重达到 18%，比 2015 年增加了 2 个百分点。服务贸易额预计将继续保持世界第二。美国为中国第一大服务贸易逆差来源地。

8. 中国轮胎业首次对美胜诉 商务部称裁决符合客观事实 正面

2 月 22 日，美国国际贸易委员会发布公告，认定自中国进口的卡客车轮胎并未对美国国内产业构成实质损害或损害威胁。据此，美国海关将不对自中国进口的卡客车轮胎征收反倾销和反补贴税。中国商务部贸易救济调查局王贺军局长就此发表评论，美国国际贸易委员会的无损害裁决符合客观事实。中美之间的轮胎贸易优势互补，有效满足了美国国内不断增加的市场需求。他对美国国际贸易委员会做出的客观公正裁决表示赞赏。他说，这一案件涉及中国对美出口轮胎企业 100 多家，就业 10 万人，主要受影响地区为山东省。通过有关商会、协会、企业和律师密切合作，历时一年，成果来之不易。案件的胜诉反映了中国企业维权意识和抗辩能力的提高，以及在国际经贸中话语权的提升。

9. 巴西央行连续第二次降息 75 个基点 待观察

2 月 22 日，巴西央行宣布，将基准利率再度下调 75 个基点至 12.25%。这是巴西在 1 月降息 75 个基点之后今年的第二次降息，也是去年 10 月以来第四次降息。巴西央行货币政策委员会表示，此次降息基于今年的通胀预期。根据巴西央行此前公布的数据，巴西今年通胀率预期为 4.47%，是 2009 年以来年度通胀率首次低于央行规定的 4.5% 的管理目标中值。巴西央行表示，未来将根据经济表现、通胀预期及其他因素调整利率，不排除会采取更宽松的货币政策。

10. 墨西哥提供外汇对冲抑制贬值压力 待观察

墨西哥金融政策高层官员周二(2月21日)称,央行将提供多达200亿美元的外汇对冲抑制比索的波动性。

墨西哥原本是汇率自由浮动的最大支持者之一,这项改变使墨西哥更与其他新兴国家央行靠拢,比如巴西央行使用衍生品以支持本币。墨西哥比索应声上涨1.8%,短暂突破心理关口20,是特朗普当选以来的最高点。

11. 世贸组织《贸易便利化协定》正式生效 助力全球贸易与经济增长 正面

2月22日,卢旺达、阿曼、乍得和约旦等4个世贸成员向世贸组织递交了《贸易便利化协定》的批准文件。至此,批准该协定的成员已达112个,超过协定生效所需达到的世贸成员总数三分之二的法定门槛,协定正式生效并对已批准协定的成员正式实施。根据WTO秘书处的测算,《贸易便利化协定》实施将使全球贸易成本平均降低14.3%,为全球带来一万亿美元的出口增长。同时,作为世贸组织成立20年来达成的首个多边货物贸易协定,《贸易便利化协定》是多哈回合谈判启动以来取得的重要成果,其顺利实施更将增强各方对世贸组织多边谈判功能的信心。协定生效和实施对中国也具有显著积极意义。一方面,实施协定将有助于中国口岸综合治理体系现代化,提高中国产品竞争力和改善吸引外资环境;另一方面,协定实施还将普遍提高中国贸易伙伴的贸易便利化水平,为中国产品出口营造便捷的通关环境,使企业广泛受益。

12. 世行：政治变数危及贸易增长 待观察

2月21日,世界银行发布最新一期《全球贸易观察:2016年贸易发展》年度报告。报告指出,发达国家政策不确定性与2016年贸易增长乏力之间存在联系。经济政策的不确定性上升,是导致2016年世界贸易增长下降的一个因素。初步数据显示,2016年世界商品贸易增长仅略高于1%,低于2015年的2%和2014年的2.7%。特朗普及保护主义的崛起已经给全球经济蒙上阴影。特朗普政府迫使企业将全球供应链迁回美国的企图,可能破坏提振生产率增长的努力,贸易这个历史上重要的全球增长引擎处于脆弱状态。

13. 一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在6.8718-6.8826,总体保持稳定。CNH低于CNY,CNY开盘价与中间价交错发展。

	CNY中间价	CNY开盘价	CNY收盘价	CNH
2017-02-20	6.8743	6.8660	6.8782	6.8446
2017-02-21	6.8790	6.8790	6.8826	6.8641
2017-02-22	6.8830	6.8819	6.8780	6.8625
2017-02-23	6.8695	6.8739	6.8774	6.8645
2017-02-24	6.8655	6.8718	6.8718	6.8549

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部等)